

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА В СИСТЕМЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАРКОПРЕСТУПНОСТИ

ПИСАРЕНКО А. П.

Аннотация: в статье исследуются общекриминологические особенности личности преступника в совокупности со специальными признаками, присущими наркопреступникам, исходя из социально-демографических и правовых оснований.

Ключевые слова: общекриминологические особенности личности преступника, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Практически ежедневно средства массовой информации сообщают о раскрытии схем сбыта наркотиков и изобличении виновных благодаря слаженному и оперативному реагированию работников органов по контролю за оборотом наркотиков. Однако проблема по-прежнему остаётся нерешенной в полной мере: на место одного пойманного наркоторговца приходит два новых. При этом преступная деятельность так называемых «продавцов смерти» с каждым годом становится всё изобретательней. Внедряются всё новые и новые преступные схемы распространения наркотических средств, особенно с использованием средств Internet: рассылки в социальных сетях; SMS и MMS оповещения с предложениями бесплатных средств по акции, в качестве контакта дается ссылка на некий интернет-сайт, где «есть всё в одном месте».

Для адекватной профилактики и пресечения наркопреступлений необходимо вооружиться знаниями поведенческих особенностей личности преступника, совершающего преступные деяния в области незаконного оборота наркотических средств. Владея знаниями об особенностях личности преступника в рассматриваемой сфере, её общекриминологическими и личностными характеристиками, можно эффективно предотвратить совершаемые указанными лицами преступления.

Рассмотрим общекриминологические особенности личности преступника в совокупности со специальными признаками, присущими наркопреступникам, исходя из социально-демографических и правовых оснований. К социально-демографическим основаниям относят следующие критерии: пол; возраст; уровень образования; уровень материальной обеспеченности; социальное положение; наличие семьи; социальное происхождение; занятость в общественно-полезном труде; род занятий, наличие специальности; место жительства. Так, по половому признаку, при совершении наркопреступлений, можно выделить в большинстве лиц, чаще мужского пола, нежели женского. Среди наркопреступников преобладают молодые люди в возрасте до 30 лет (в среднем по России до 70%), среди них высока доля одиноких людей, не связанных семейными обязательствами¹. Как правило, современный наркопреступник образован:

¹ Сравнительная криминология: монография / Клейменов И.М. - М.: Норма, Инфра-М, 2012. С. 59.

ПИСАРЕНКО А. П.

имеет уровень образования не ниже среднего-специального (54%) и высшего (46%), но при этом данные лица чаще всего не имеют постоянного источника дохода (более 57%), то есть являются официально безработными, несмотря на наличие специальности. Также среди наркопреступников преобладают лица, не имеющие постоянного места жительства, в основном, это лица, ведущие кочевой образ жизни с регулярной сменой съёмного жилья.

К правовым основаниям относят следующие критерии: характер, степень тяжести совершенных преступлений; совершение преступлений впервые или повторно, в группе или в одиночку; длительность преступной деятельности; объект преступного посягательства; форма вины и пр. Субъективная сторона большинства наркопреступлений характеризуется прямым умыслом. С ростом в стране наркомании и преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков связаны увеличение количества как самих наркоманов, так и лиц, привлекаемых к уголовной ответственности за совершение соответствующих преступлений, а также снижение их возраста.

К квалифицирующим признакам некоторых наркопреступлений относятся мотив и цель (например, нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ из корыстных побуждений (ч. 2 ст. 228.2 УК). Такие деяния связаны с намерением виновного получить незаконную материальную выгоду для себя или третьих лиц либо незаконно избавиться от материальных затрат.

Свыше 45% всех наркопреступлений являются тяжкими и особо тяжкими и имеют рецидивы. При этом выявленные преступления не в полной мере отражают истинную картину их совершения. Криминологические исследования указывают на то, что рассматриваемая преступность в силу значительной латентности до 10 раз превышает свою зарегистрированную часть. За совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, ежегодно привлекается к уголовной ответственности около 150 тыс. человек, 70% от этого числа составляют лица в возрасте от 16 до 30 лет¹.

Наркопреступления чаще всего носят международный характер и совершаются в соучастии, имея широко развитую иерархичную систему функционирования. Так, указанную иерархию могут составлять организаторы преступных сообществ (наркобароны); отмыватели, владельцы кредитных организаций, через которые происходит отмывание денежных средств полученных от торговли наркотиками (прачки); изготовители наркотиков, лица непосредственно их производящие или выращивающие (химики или фермеры); экспедиторы, лица доставляющие наркотики из пункта А в пункт Б; сбытчики разного уровня от опта до розницы; - закупщики партий наркотиков; держатели притонов и пр. В этой связи интересен вопрос о том, относить ли к соучастникам наркопреступлений так называемых «рекламщиков» - лиц, пропагандирующих наркотики (прямо или косвенно) как модный товар в сети Интернет, а также распространяющих бесплатные «пробные» дозы среди молодежи и занимающихся граффити-рекламой на улицах городов. Думается, что таких лиц также следует считать

¹ Портреты преступников: криминологическо-психологический анализ: монография / Антоян Ю.М., Эминов В.Е. - М.: Норма, 2014. С. 92.

наркопреступниками, так как они в высокой степени способствуют развитию наркобизнеса и наркотизации общества¹.

Основным стандартным критерием, по которому строится классификация наркопреступников в современном криминологическом учении, является отношение лица к потреблению наркотиков. По данному критерию всех преступников можно подразделить на две группы: потребители наркотиков как лица, непосредственно употребляющие наркотические средства в немедицинских целях, и непотребители наркотиков как лица, непосредственно не употребляющие наркотические средства в немедицинских целях². При этом, преступники, входящие в последнюю группу, как правило, специализируются на получении преступного дохода исключительно от незаконного оборота наркотиков. В целом данная классификация включает в себя следующие типы наркопреступников: экспериментаторы, эпизодические потребители, систематические потребители, больные наркоманией. При этом первые четыре типа – поведенческие, то есть требуют принятия, в первую очередь, воспитательных мер воздействия, пятый же тип лиц нуждается не только в квалифицированном лечении, но и в социальной реабилитации.

Рассмотрев особенности личности преступника в целом и наркопреступников в частности, можно сделать следующий вывод: любое преступление, в какой бы форме оно не совершалось и какие иные уголовно-правовые характеристики и общественно-опасные последствия оно бы не имело, не случайно по отношению к личности, его совершившей. Совершенное преступление в конечном счёте обусловлено развитием социальных, нравственных, психологических свойств личности преступника. В качестве таковых выступают жизненный опыт лица, наполненный социальным содержанием, а также черты духовного мира, предопределяющие в конфликтных ситуациях выбор общественно опасного варианта поведения, поэтому классификация и типология личности преступника в высшей степени помогает изучению причин преступности и разработке превентивных мер борьбы с наркопреступностью.

Библиографический список:

1. Портреты преступников: криминологический и психологический анализ: монография / Антонян Ю.М., Эминов В.Е. - М.: Норма, 2014. С. 92.
2. Сравнительная криминология: монография / Клейменов И.М. - М.: Норма, Инфра-М, 2012. С. 39.

References:

1. Portraits of criminals: criminal and psychological analysis: monograph / Antonyan Yu. M., Eminov V. E.-M.: Norm, 2014. P. 92.
2. Comparative criminology: monograph / I. Kleimenov, M. - M.: Norma, Infra-M, 2012. P.39.

¹ Готчина Л.В. Криминологическая характеристика личности молодого наркопреступника // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2011. №1. С. 112.

² Готчина Л.В. Криминологическая характеристика наркопреступлений: структура, динамика и тенденции // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2011. №1. С. 33.

ПИСАРЕНКО А. П.

PISARENKO A. P.

**CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF OFFENDER IN THE SYSTEM OF
PREVENTION OF DRUG-RELATED CRIME**

Abstract: The article investigates the criminological features of the criminal's personality in combination with the special features inherent in drug offenders, based on the socio-demographic and legal grounds.

Keywords: criminological features of the criminal's personality, crimes related to drug trafficking.

Сведения об авторе:

Писаренко А. П., Частное образовательное учреждение высшего образования «Таганрогский Институт Управления и Экономики», старший преподаватель кафедры криминологии.

About the author:

Pisarenko, A. P., Private educational institution of higher education "Taganrog Institute of Management and Economics", senior lecturer of the Department of criminology.